

# 云冈的微笑

王丽梅



山西省大同市云冈石窟。

李 鹰摄（人民图片）

拈花一笑，是云冈石窟带给游客深刻的印象。

山西省大同市城西武州山南麓、武州川北岸的云冈石窟，被誉为东方艺术明珠，也是著名的世界文化遗产。

云冈石窟依山开凿，规模恢弘、气势雄浑，东西绵延约1公里，窟区自东而西依自然山势分为东、中、西3区。现存主要洞窟45个，附属洞窟209个，雕刻面积达1.8万多平方米。造像最高为17米，最小为2厘米，佛龛计1100多个，大小造像5.9万多尊。

进入云冈，在一些石窟内可见飞天，气势宏大、装饰华丽，集粗犷与精致于一体，人物清瘦俊美。

郦道元在《水经注》中说：“凿石开山，因岩结构，真容巨壮，世法所希。山堂水殿，烟寺相望，林渊锦镜，缀目所眺。”这是对云冈石窟开凿盛况的描述。

在云冈石窟，你会发现，这里确有“山堂水殿”的意境。

云冈石窟从开凿至今已有一千五百多年，历史，往往在走远了以后，再回眸时才看得更清晰。

云冈大佛是云冈石窟的标志。塑像双耳垂肩，额头宽阔，高鼻大眼薄唇，嘴角上扬，其神态颇有西域人的特征，是北魏时期鲜卑人的样子。

从一个石窟中走进、走出，仰望一尊尊神态各异的塑像，有人称云冈石窟是“刻在石头上的北魏王朝”。石窟中庄严、自如、微笑的塑像，是工匠们千刀万刃凿刻而成的，那些从天而降的菩萨、力士、飞天……融入印度和波斯艺术表现手法，令人叹为观止。

## 二

去看音乐窟，此窟因前室出现大量演奏乐器的造像而得名。洞窟中，前室雕刻的各类手持不同乐器的音乐伎引人入胜。前室北壁最上层的天宫乐伎，是一个以壁面通栏形式塑造的由14个拱拱联袂排列组成的乐伎形式。14位乐伎各占一个

圆拱龛，龛间并用立柱、紧密相连，联龛间上隅的童子像平添了许多朝气和生机。乐伎从东到西分别以担鼓、埙、义嘴笛、细腰鼓、琴、空篪、箜篌、箏、横笛、琵琶、排箫、齐鼓、吹指等乐器演奏奏状，结构宏大，形式侈丽，场面壮观。

那些抱着琵琶、脚踩祥云，吹着箫笛、跳着舞蹈，身上璎珞叮当的乐者、歌者和舞者，向人们展示着北魏时代雕刻和绘画的阴柔之美。它们身姿曼妙，姿态优雅，舞姿轻盈，扭腰出胯，举足伸臂，动作夸张而迷人。它们高鼻大眼，神态自如，身躯健硕，丰满有力，发髻齐眉，将石窟当作舞台。仙乐飘飘，飞天起舞，那神仙乐舞随着飞天的衣带飘出石窟，飞向人间……

云冈石窟的飞天比之敦煌的飞天毫不逊色，壁画虽历经千百年，有些色彩仍然清晰可辨。飞天面容姣好，飘飞的裙裾和衣带似在云中飞舞，不由让人感慨艺术和美可以穿越时空，穿越国界，穿越心灵……

云冈石窟因其巨大的艺术成就被誉为“东亚佛教艺术的母胎”，将中国古代的石刻艺术、绘画艺术推上了世界石窟艺术的高峰。

鲁迅先生曾把云冈石窟和万里长城相提并论，可见云冈石窟的重要地位。作家冰心曾来到云冈石窟，观后写道：“万亿化身，罗列满山，鬼斧神工，骇人心目。”陈丹青在讲到北魏绘画时认为，北魏人的画有“对美的最最新鲜的感受力”。

## 三

来到石窟外，只见一排石窟下方有一个棚子，下面的雕塑是一驾古旧马车，旁边有一位赶马车的人。不同寻常的是，赶车人身材矫健，一头卷发，长脸高眉深眼，鼻梁高挺，身着西域商人的装束，俨然西域人的模样。马车载着沉重货物，车轮陷在深达16厘米的壕沟里，石板上被铁轱辘碾压磨出了两道深深的车轮印迹。金代以前，人们称之为“古道车辙”。

想起在杭州西湖边的净慈寺也曾见过几尊佛像，也是深眉大眼高鼻梁、卷发、长脸，一身袈裟，还挽起裤脚。它们身着罗汉装，表现出与东方人截然不同的神态。它们的存在，大约是想告诉今人，东西方的宗教和文化交流很早就开始，且影响颇深。

提高为百年一遇。更令人叹为观止的是，由于从150多米深的大坝底下泄流而出的东江湖水温度较低，每年夏秋时节日出日落时分，小东江湖面的气温骤然变化，大自然的温差效应会产生层层浓厚的乳白雾霭，形成如梦如幻的“雾漫小东江”胜景。

来东江湖不观龙景峡谷，是一大憾事。在东江湖大坝驻足片刻，我们便直奔龙景峡谷。沿着峡谷间的石阶小道，我们小心翼翼地向上。这里山势陡峭，洞深谷幽。山路迂回曲折，清澈的溪水从山顶源源不断往下泄。峡谷宽约20米，两边山势陡峭，重峦叠嶂，树木参天，葱郁滴翠，只有一边有山石铺就的步道，穿行于峡谷中的溪流潺潺流淌。由于水势不大，我们没能领略到铿锵震耳的龙吟瀑，只欣赏到瀑布飞溅于山石间。不过，驻足于观景亭，可以想象水势大的时候，龙吟瀑雷霆万钧的气势。这些瀑布共有18级，每一级都取了一个好听的名字，龙吟瀑、龙卷瀑、三叠瀑、鸳鸯瀑等等。历代有不少文人墨客到访此地，留下大量诗文，它们被摘录下来并刻于路边的石壁上，“龙吐流泉千壑醉，玉凝飞瀑一江醇”“何日临流沽一醉，西风长笛倚江楼”。现在读来依然十分应景，更增添了这里的人文气息。

沿龙景峡谷登上山顶，放眼望去，前方东江湖碧波万顷，周围烟波浩渺，气象万千。看流泉飞瀑，听风吟山和，切身体会到“人间天上湖一曲，万千景象在其中”之奥妙。呼吸着饱含负氧离子的清新空气，顿感心旷神怡。

虽然湖南有张家界、南岳衡山、邵阳崀山、岳阳楼、桃花源等众多5A级国家旅游景区，但是东江湖的那一抹仙雾、那一缕清风、那一汪碧水……总能给你难以忘怀的别样体验。

上图：小雨过后，东江湖云雾缭绕如仙境。 黄春涛摄（人民图片）

## 四

在云冈石窟，见得最多的就是佛像的微笑。那笑容美得神秘，它们的脸型线条圆润秀美，长眉细眼，鼻梁挺翘，嘴角上扬。那微笑既熟悉又陌生，既亲切又疏离，像是凡人的微笑，慈悲而谦和。若是留心观察，它的目光在你的身上流转，无论你在哪个角度回眸，你看它时，它也在看你，向你露出笑容。有人称这是“云冈的微笑”，是神的表情。一笑会心，穿越千年。即便离开云冈，那微笑也会一直印在你心里，随着你的脚步走得很远。

云冈石窟那些富于力量的塑像，让人联想到意大利雕塑家米开朗基罗的雕刻作品，但二者又有不同。有人说，西方艺术家的作品是模仿再现自然，注重写实；而云冈雕刻的美在于东方人的意象，雕刻的艺术家和工匠们着力在佛像的“神韵”表现上。

云冈归来，有一种静美而慈悲的微笑时常闪现在眼前，那笑容是经历沧桑后的风轻云淡，是万人如海偶然相遇的莞尔一笑，是云冈对众生充满温情的人间微笑。

我多次去过塔后，领略过它的烟雨朦胧，见识过它的多彩田园，也品尝过它的原味瓜果，但于月下却从未有过。今晚月儿正好，遂不加思索地赶去塔后，弥补一下旷日已久的遗憾。

一人塔后，四周寂寥，村庄静穆。一轮圆月停悬东山上空，月朗风清，连月中的桂树都清晰可见。

周边的山、树与白天相比都变了模样，农房则似人字面积

在皖南歙县，有一座深渡镇，镇里有个颇具古风的村子，名曰“阳产”。阳产村有一片奇观，那就是土楼。

若干年前，一些河南郑州人为避战乱，背井离乡向南走。走到一片山麓，发现这里雾锁山头，溪水潺潺，飞鸟啾啾，野茶青葱，一派世外桃源状，于是，决定在此地立定脚跟，采青石为基，建造土楼。炊烟升起来，桑蚕养起来，茶园种起来，祥和安宁，宛若陶渊明所述的《桃花源记》。

走进土楼，时光仿佛在阳产人的窗扉间慢了下来，如水滴凝结在晶莹的冰凌上。土灶、木桶、竹筛子、蓑衣，给阳产披上了复古色彩。

我跟随一队写生的艺术系学生来到阳产，那是一个黄昏，琥珀色的夕阳照在土楼上，原本被红土“裹身”的土楼在夕阳的照射下，如同一座座古拙的佛像，被镀上了金身。荷锄归来的农人走进这样一座座“佛像”的深处，与这样的“佛像”融为一体，难怪每一个阳产人的脸上都显得慈祥宽厚。

久居城市，星空难觅，一个人住在阳产的土楼里，除了享受夜虫的嘶鸣，不经意间一抬头，满天的星斗会闯进你的视野来，一眨一眨，总让我



阳产村风光。 王健民摄（人民图片）

想起女儿的眼睛，每眨一下，就像一双小手在你的心间挠一下。土楼就像是童话里充满奇幻色彩的城堡。晚饭后，土楼里的老妈妈拎着藤编的暖水瓶进来，还用瓦罐盛放了她亲自炒制的野茶，喝上一口，有浓浓的山野气息，再品，感觉万般绿色皆扑向你怀里。这让我想起以前喝过的诸多茶种，没有一样是这个味道。老妈妈说，阳产的水只有在阳产才能喝到，换了地方，自然就坏了茶的气氛，吃饺子还讲究原汤化原食呢，何况是如此考究的茶。

在阳产的清晨醒来，叫醒我的是门前那只威武的大公鸡，鸡冠极红，赛过阳产的夕阳；鸡爪粗犷，宛如从阳产的石阶上“抄袭”而来；鸡毛油亮亮，那光泽又很像阳产人的瞳孔，亮泽幽深，如一眼古井。

艺术系的学生们早早就起来了，架起“长枪短炮”，在石阶上等候，打算拍摄阳产人劳作的照片，办一个影展。可令他们意想不到的

是，阳产人并没有他们想象的那样“勤快”，日上三竿，阳产人才会从土楼里出来，干他们该干的事情，想他们该想的营生。

就连阳产的鸟也是晚起的，它们在阳产人的濡染下，也懂得享受这一方山水里缓慢的光阴。土楼红彤彤地一片立在山林里，阳产人都说，即便是到了萧索的冬日，阳产也是不寂寞的，因为，土楼在，阳产的天地间就站起了花朵。

土楼的不远处是一条溪，冬日

# 阳产土楼沐古风

李丹崖

的溪水更加清澈，有一两条偷闲的锦鲤，在水底勾画一抹抹红。在这样的沟溪边，茅草与荻花已然枯萎，有一种寥落美。大地结着霜，抛开那条明亮的小溪，这就是大自然最具魅力的枯山水。如此，越发显出阳产土楼古铜色的明媚来。

最明媚的要数土楼前的落日，还有日沉西山后的篝火。夕阳缓缓落下，土楼由古铜色变成了柿红色，土楼外准备篝火的老者，脸色也是一团火红，这样的火红笑容可掬。他们生起篝火，众人围拢上来，且歌且舞。烤肉的香，米酒的甜，在篝火宴轮番上演，不知什么时候，月亮已经出现在土楼上方，一天新月凉如水，月下的土楼突然有了童话般的梦幻。

晚间，回到房间，竟不忍睡去了，依偎着土楼的窗口，再煮一壶老茶，茶壶嘶嘶吐着香气，念叨着“土楼”二字。突然想起与之谐音的“吐露”一词，恍然发觉，有静默的土楼在，一切的“吐露”都是多余的……

# 人间仙境东江湖

周新发



早就听闻资兴东江湖是湘南绝色景区，趁着假期，在朋友的陪同下，我们清晨便乘车抵达资兴市，停好车就直奔雾漫小东江、东江湖大坝、龙景峡谷等旅游胜景。

首站打卡雾漫小东江，我们先乘坐游览车来到三号栈道观雾。放眼望去，一湖碧水，青山作影，松烟黛墨。远处烟波浩渺之上，一蓑一笠一扁舟，一翁一网一江秋。正如诗中所描写的，“云雾茫茫湘水间，轻舟载梦泛涟漪。孤帆水影青山过，渔网一撒满江天”。一幅活生生的水墨丹青呈现在游客面前，面对此情此景，大家尽情展示着最美的姿态、如花的笑靥，只为留下精彩的瞬间。

当我们拍照完毕，来了一艘木浆花船，我们登船而上，穿戴好救生衣，开始体验泛舟东江湖的感觉。不会摇橹的我们在船夫的指导下，从开始的时候很吃力地摇着船橹，到后面

逐渐把握要领，变得得心应手。屹立船头，舟行碧波上，人在画中游。温婉氤氲之际，一位蒙着白面纱、身着古装戏服的红衣少女翩然起舞，撑着油纸伞踩着竹排在烟波浩渺中向我们迎面而来。远处云蒸霞蔚，波光潋滟，更是增添了此山、此水、此情、此景的意境之美。

抵达四号栈道之后，我们便换成大船，到达旅游车等待处。在路边小摊位上，我们采购了一些当地特产，有东江湖小鱼烧烤、八月炸野果，还品尝了当地村民制作的凉粉、豆腐脑等特色小吃。大快朵颐后，我们乘坐游览车直奔东江湖大坝。这座位于罗霄山脉的资兴东江湖大坝，坝体设计巧妙，气势磅礴，雄伟壮观。从1958年10月动工，直到1992年东江湖水电枢纽工程完成才竣工。水电站不仅发挥华中电网中的补偿调节及调峰功能，还使京广铁路灶市段的防洪标准

赏效果，与其说是观察的时间变了，不如说是见者的心境变了。

最美莫过于这几塘荷。囿于白天接受了太多的喧嚣，塘荷已难掩疲惫，早早收缩起张扬的茎叶，内卷成喇叭形复古留声机一样。机座是笼盖水面的一层浮萍，看上去如厚实大地承载着横七纵八的负重。惟有不知倦的青蛙从不同角落发出声声蛙鸣。朱自清在《荷塘月色》中写道：“一个人在这苍茫的月下，什么

# 月夜塔后

范伟锋



木。原来多形状的树木，现只剩三角形或不规则的横切形。月下移步举望，平时立体的山变幻成不同的“皮影戏”。有的像大象，有的似兔子，有的如鞍马……煞有趣味。面对同样事物产生的不同观

都可以想，什么都可以不想，便觉是个自由的人。”那一刻，我完全体会到了他说的“白天里一定要做的事，一定要说的话，现在都不可不理”。因为此情此景，其他明显多余，好好“受用这无

边的荷香月色”最妥。

山民早已酣睡，仅我一人时而扭胯，时而醉步，放肆地游走村内，连尾随的几只土狗都停下来欣赏我的丑态。忽地一片木栈道下传来溪流淅淅声，顷刻溢满心扉。我索性仰躺其上，与天地亲密接触一回，让如水月色披覆我。偶然发现微光掩映两字碑刻行书：我在。

塔后民宿多，有叫“度过”“陶园”“盛满”“君兰苑”“御心阁”的。各色招牌灯箱在月下愈发醒目，散发独特韵味，勾人遐想。最让我过目不忘的是这块“寻山一夜”。

历史上，天台山享有佛宗道源、山水神秀的美誉，是浙东唐诗之路目的地。曾有四百多位诗人来此留下上千首诗歌。孟浩然赋诗：“坐看霞色晓，疑是赤城标。”塔后村就位于这褐红色的赤城山西侧脚下，山顶留存有一座南北朝时建造的梁妃塔。这些文人在天台山何以获得这么多灵感呢？我想，他们定是穿行乡间，在山中巧遇了“表里澄澈、空心一洗”的月夜。历此一晚后，菩提、观自在、三谛圆融等内里都会觉得许多答案。

塔本无前后之分。古人取村庄名多用“后”字，少用“前”字。这其中蕴含着无上的智慧，体现了中国人的处世之道。就像这塔后中人隐于山间月底，却偷得太多的桃源之乐，令我们羡慕得争相寻山一夜。

回到家中又望窗外，发现十几层楼上的月亮少了点什么。心中又念起威廉·莫里斯这句：我们的根在林木之幽，泉水之侧，苔藓之上。

上图：月色下的塔后村。 陈孝形摄